

美国“仇亚”犯罪升级

这才是“病毒”！

今年1月31日，加州旧金山市，一名84岁泰国老人走在路上时突然被人推倒在地，随后不治身亡。

2月16日，大都市纽约一家面包店外，一名52岁亚裔女性遇袭，头部缝了10针。同一天，纽约市地铁内也发生打伤亚裔事件。

2月26日晚，纽约中国城，一名36岁的亚裔男子遭恶徒利器刺伤，至今伤势危重。

美国华裔篮球明星林书豪日前在社交媒体上说，就算已经打了9年NBA比赛，自己还是免不了在球场上被人骂“新冠病毒”的遭遇。

2月27日，从东部纽约到西岸加州旧金山，美国多地举办活动反对针对亚裔的种族歧视和仇恨犯罪。

在社会撕裂的大背景中和政治茶毒的催化之下，美国亚裔群体正面对一场“无法令人忽视的危机”。今年初以来，就在不少亚裔人士庆祝农历春节之际，全美多地陆续发生针对亚裔的暴力事件，有些性质尤其恶劣，甚至被美国司法部官员以“骇人听闻”来形容。

自新冠疫情在美国暴发以来，美国针对亚裔群体的歧视行为和仇恨犯罪案件数量持续上升。据美国非营利组织“停止仇恨美国亚裔与太平洋岛居民”2月9日发布的报告，2020年3月中旬至年底，该组织收到有关“仇亚”事件的一手报告共2808起，事发地包括首都华盛顿和多达47个州。

在一直标榜推崇多元文化的纽约，纽约市警察局数据显示，2020年当地由种族歧视所引起的针对亚裔的犯罪案件共29起（其中24起与新冠疫情有关），而2019年此类案件仅3起。

美国国会亚太裔委员会2月19日警告说，新冠疫情暴发以来，美国国内针对亚裔群体的暴力事件激增，已使亚裔群体在美国面临危机，呼吁国会加快相关立法程序，对针对亚裔的仇恨犯罪采取更严厉惩罚措施。

总部位于旧金山的华人权益促进会日前发表声明说，针对亚裔的暴力事件对美国乃至全世界的亚裔群体都影响巨大。“在我们社区，年长者和家人甚至会为独自一人在公共场合逗留、出门散步或其他日常生活而担惊受怕。”



▲ 2月27日，在美国加利福尼亚州旧金山湾区圣马特奥市，人们参加集会反对针对亚裔的歧视行为和仇恨犯罪。

▶ 美国华裔篮球明星林书豪在社交媒体上说，“作为打了9年NBA的老将，我还是免不了在球场上被称为‘新冠病毒’。”



分析人士指出，美国“仇亚”事件增多背后有多重原因。

一方面，美国本就具有种族主义的土壤，近年来种族歧视现象抬头。

2月26日，美国司法部代理副部长约翰·卡林在记者会上提到近来全美针对亚裔“骇人听闻的袭击”，承诺司法部将就仇恨犯罪展开调查。其间，卡林也感慨道，“不幸的是，受极端主义、仇恨、不宽容和种族主义驱使的暴力事件在美国历史上持续发生，令人悲哀。”

“停止仇恨美国亚裔与太平洋岛居民”发起人、旧金山州立大学教授张华耀去年在亚洲协会演讲时曾指出，针对美国亚裔的言语羞辱、肢体攻击和霸凌事件之所以激增，根源在于美国历史上针对亚裔根深蒂固的种族歧视和仇外情绪、长期形成的刻板印象以及无端臆造

的阴谋论。

另一方面，一些美国无良政客借着疫情极尽歪曲抹黑之能事，加剧对亚裔的污名化。

美国国会亚太裔委员会主席、民主党众议员赵美心说，美国对亚裔群体的歧视行为已从疫情初期的“怒目相视和言语攻击”，升级为近期频现的“肢体攻击和暴力”，农历春节期间相关暴力事件激增，亚裔群体陷入“无法令人忽视的危机”之中。

赵美心批评说，特朗普政府和一些共和党人在疫情期间反复使用“武汉病毒”、“中国病毒”及“功夫流感”等，进一步助长了对亚裔群体的污名化。

“实话实说，我已经从愤怒变成心碎。”林书豪这样形容自己的内心感受。他也在社交媒体上发问，“有谁在听吗？”

法国前总统萨科齐

被判3年有期徒刑



3月1日，法国前总统萨科齐（中）抵达巴黎一家法院。

据法国媒体1日报道，法国巴黎轻罪法院当天裁定前总统萨科齐“腐败”和“以权谋私”罪名成立，判处其3年有期徒刑，其中包括1年实刑。

据报道，案件主审法官克里斯蒂娜·梅当天表示，萨科齐“利用其身份及政治和外交影响力拉拢法官，以满足个人利益”，其行为性质“特别严重”。

法院同时对其他涉案人员做出判决。萨科齐的律师蒂埃里·埃尔佐格因腐败和“违反职业保密”罪名被判处3年有期徒刑，缓刑两年，并被判处5年内禁止从事律师职业。前高级法官吉尔贝·阿齐贝尔因腐败等罪名被判处3年有期徒刑，缓刑两年。

萨科齐2007年至2012年担任法国总统。2013年3月，萨科齐被指控涉嫌在2007年竞选总统时从欧莱雅集团女继承人利利亚纳·贝当古那里获取大量现金。2013年10月，法院裁定撤销指控。但是，调查过程中发现其他线索，案件余波未了。

案件进一步调查结果显示，埃尔佐格曾与时任高级法官阿齐贝尔多次对话，谈及贝当古案件，而这些对话被录音留存。检方从录音证据中推断，萨科齐方面承诺帮助阿齐贝尔获得晋升，条件是后者提供贝当古案的“内幕消息”。

根据法国法律规定，萨科齐可在法院宣判后10天内提起上诉。

厄瓜多尔称

监狱暴乱关联跨国犯罪



2月23日，士兵在厄瓜多尔瓜亚基尔发生暴乱的监狱附近警戒。

厄瓜多尔政府官员1日宣称，上周致死79人的监狱暴乱关联跨国组织犯罪，厄监狱系统状况依然“严峻”。

厄政府最初把暴乱归因于本土帮派竞争。政府部部长帕特里西奥·帕斯米尼奥1日在议会听证会上作证说，那些敌对帮派与争夺厄毒品贩卖控制权的不同国际犯罪团伙存在关联。

“我们谈论的不是犯罪团伙在监狱内简单的斗殴。”帕斯米尼奥说，这场暴乱是那些与国际犯罪组织有联系的犯罪团伙之间因争夺国内毒品市场而起。帕斯米尼奥没有“点名”具体犯罪团伙，称本土团伙之间的竞争近年来越凸显国际背景。

厄瓜多尔上月23日发生监狱暴乱，造成79名囚犯死亡，20余人受伤，至少两名警方人员受伤。这一血腥事件凸显这个中美洲国家监狱超员、经费不足等痼疾。

厄政府说，这场暴乱后又出现多次未遂暴乱。最近一次是1日上午，发生在中部城市拉塔昆加，囚犯挟持5名狱警。

本版文图据新华社



意大利 奥古斯都陵墓 将首次对公众全面开放

3月1日，记者们参观意大利罗马的奥古斯都陵墓。

罗马帝国开国君主奥古斯都的陵墓于3月2日对公众全面开放，这在其两千多年的历史中尚属首次。罗马市长拉吉早前曾宣布，这座陵墓会在2021年3月2日至4月21日期间对所有人免费开放。